



□ 记者 朱 娜



爱上读书 兴趣很重要



绘图 仁伟

读书可以让人开阔视野、增长见识，可如何才能让孩子爱上读书呢？老城区的杜海霞认为，兴趣很重要。

巧藏书引起好奇心

许多家长因为孩子不爱读书而发愁，杜海霞却担心女儿看书太多会影响视力。杜海霞的女儿诺诺今年13岁，读初中一年级，她在班里被同学们称为“小百科”，这完全得益于她爱看书。

杜海霞为了培养诺诺爱读书的好习惯，没少花费心思。诺诺小时候，杜海霞每天都要给她读书，碰到书中精彩的部分，还要多读几遍。诺诺已经习惯了这种阅读方式，每当妈妈拿起书时，她就乖乖地坐在一旁，一只手托着下巴，全神贯注地听妈妈读书。杜海霞也不是简单地一读了事，每次读完书后她会给诺诺留一个问题，想解答这个问题，诺诺就要再仔细阅读一遍书。

为了培养诺诺爱读书的习

惯，杜海霞还采取了诱导法。杜海霞将一本书放在枕头下面，然后郑重其事地告诉诺诺：“这本书你不能看，这是大人看的书。”“这到底是一本什么样的书？什么书大人可以看，小孩不能看？”诺诺不停地想，实在忍不住了，便从妈妈的枕头下把书拿出来，津津有味地阅读。

多读书多受益

孩子应该阅读哪些书？与学习无关的书是不是不该看？

“有些书虽然当前与学习没有太大关系，但只要仔细阅读，总有一天会有用的。”杜海霞说，凡是诺诺感兴趣的书，她都允许诺

诺看，如《冒险小虎队》、《哈利·波特》、《明朝那些事儿》等畅销小说，既然能得到大家的喜爱，它肯定有可取之处。孩子在阅读时，家长可以引导孩子取其精华，弃其糟粕，但书的内容不能太出格，太出格的书绝对禁止孩子阅读。

正是由于知识面比较广，在前不久学校组织的历史、地理知识竞赛中，诺诺都取得了良好的成绩。

和孩子共同分享快乐

有时，杜海霞会和诺诺同看一本书，当她看得快了，就会给诺诺讲一些精彩的内容；如果诺诺看得快了，就会给妈妈讲自己的体会，还会把优美的句子抄到笔记本上。

杜海霞说，同样是读书给孩子听，有些父母能做到亲子尽欢，有些父母却与孩子闹得不愉快，关键就在于亲子共读时能否掌握要诀。共同分享读书的快乐，就是其中的秘诀。人的知识是有限的，而书中的知识是无限的，多读书才能了解更多的知识。

让孩子勇敢地站起来

□ 程贤军

不久前，广东某中学初中部在学校大操场上举行了一场特别的“五四青年礼”——初二全体同学都跪在各自的父母面前，从父母手里接过了父母写给自己的家书。

诚然，跪是中国的最高礼节，通过给父母下跪，也许容易让学生们留下深刻的印象。但是，笔者觉得，作为家长，更应该培养孩子勇于站起来的精神。

能够勇敢站起来的人，往往就是一个能勇于承担责任的人。可是，现在能够勇于承担责任的青年人太少了，他们遇事逃避，推卸责任，有的甚至为了不承担责任而干伤天害理的事情。药家鑫，某音乐学院大三学生，驾车撞人后害怕承担责任竟将伤者刺了8刀致其死亡。田厚波，一个21岁的农村青年，夜归途中撞伤一女乞丐，他选择了逃逸，怕事情败露，1小时后他返回事故现场，残忍地用左后车轮将女乞丐压死。药家鑫和田厚波都是风华正茂的青年，虽然一个是大学生，另一个是农民，但他们的共同点都是不能勇于承担责任。如果他们都能勇于承担责任，将伤者及时送到医院治疗，悲剧就不会发生了。

常言道：“天下兴亡，匹夫有责。”责是什么？责就是责任心。我曾经看到一个故事，说的是是一名公共汽车司机在一次行车途中心脏病突然发作，在生命的最后一分钟，他做了三件事：把车停在路边，拉下手刹刹车闸；把车门打开，让乘客安全下车；将发动机熄灭。做完这三件事之后他永远地停止了呼吸。试想一下，如果不那样做后果会怎样？在转眼即逝的生命瞬间，他将他人的生命看得比自己的还要重，这就是责任，就是做人的准则。而责任心应从小培养。

作为家长，应让孩子从小明白遇事要勇于承担责任。做一个有责任心的人，这是每一个人应树立的做人的基本准则。



□ 王新佳

孩子被同伴欺负时

幼儿园，我常思考这个问题：孩子被小朋友欺负了，我该怎么办？

第一，我会心平气和地接受。孩子之间打个架、动个手是很正常的事，尤其是男孩子，你推我搡就像闹着玩儿一样。孩子偶尔受到伤害，只要没大碍，家长用不着特别在意，更不必气急败坏地声讨老师，责怪老师不负责任。我请大家相信，绝大多数老师是有责任心的，因为小朋友多，老师不可能照顾得那么全面。

家长大多遇到过这样的情況：孩子放学回家，脸上挂着彩，不用问肯定是跟别人打架了。孩子受了伤害，家长真是又气又窝火，可气归气，愤怒归愤怒，接下来你该怎么办呢？是教育孩子“以牙还牙”，还是告诉老师或亲自带孩子找上门狠狠地教育一下那个淘气孩子，或者是叮嘱自家孩子以后离那孩子远点？

我是一名教师，同时也是一名四岁孩子的妈妈，自从孩子上

第二，教给孩子一些打架的规则。我不主张教育孩子主动进攻，欺负别人，当然也不希望自己的孩子受欺负，被动挨打，这就需要教给孩子一些打架的规则：谁先挑起事端谁就得先低头，如果是自己，没话说，主动道歉，如果是对方，不能手软，马上还击，让他知道你不是好欺负的；不要和调皮的孩子一起玩儿，如果他惹你，主动离他远点，或去告诉老师，让老师批评他；可以使用一些

自卫的方法，如用双手把进攻者推开，或用脚踹对方的屁股等，千万不能用硬物伤人。

第三，不介入孩子间的事。攻击力再强的孩子有时也是无心的，毕竟他们还是孩子，如果大人参与进去，难免就有以大欺小的嫌疑。去幼儿园接孩子时，见孩子受了委屈，当着自家孩子的面把那个调皮孩子臭骂一通或让自家孩子出手还击，都是很不妥当的。

孩子发牢骚 家长应倾听

□ 罗春香

儿子进门后把书包一甩，嚷嚷着：“我讨厌老师！我不想上学了……”要是在平时，我早上前把他痛责一顿了，可是这天我感冒，喉咙不舒服，什么都不想说，所以我“被迫”听儿子发牢骚。

儿子叽里呱啦说了一大通，最后终于吐露实情：“妈妈，今天我在作文里写错了一个字，老师竟然当着全班同学的面嘲笑我，害得我一点面子也没有！”第一次，我在儿子的“不懂事”之后淡定了。儿子似乎也觉得有些意外，他沉默了几分钟，然后以平静的语气对我说：“我要做作业了，我要把写错的那个字好好练习一下。妈妈你经常告诉我男子汉要坚强一些，我知道这些都是小事。谢谢妈妈听我说了这么

多！”这时，我突然体会到妈妈的倾听对于孩子的意义。

其实，不仅是家长与孩子之间，日常生活中成人之间也会有类似的体验：两个不熟的人，在一次倾诉和倾听之后，关系变得异常亲密。同理，父母如果希望深入孩子的世界里，应当在孩子倾诉的时候，不肯定不否定不责怪不建议，一心只作倾听——倾听孩子痛快地诉说一次，那么，你将发现与孩子的距离立刻拉近了许多。

孩子难免口不择言，也常常词不达意，有些父母难免就急躁了：“爸爸妈妈辛辛苦苦挣钱供你上学，你还东不舒服西不满意的！”于是孩子越分辩，大人越不耐烦：“弄不懂你到底想说什么，



猜得真准

儿子掏出一元硬币，对我说：“爸，咱们玩抛硬币猜反正的游戏吧？”我说：“好啊，你把硬币拿给我看看。”小家伙一听，连忙把一元硬币交给我。趁儿子出去喝水，我用铅笔在硬币的正面做了个记号。儿子进来了，拿过硬币往上一抛，还没待硬币落下就迅速用小手遮住，笑嘻嘻地问：“爸，是正面还是反面啊？”我故意为难地说：“好像是……”儿子急了，说：“快说呀！”我问：“硬币上面有铅笔的划痕吗？”儿子把手稍微抬起来一看，说：“没有啊。”这下，我心中有数了，笑着说：“是反面。”儿子一听，惊奇地说：“爸，你真厉害，猜得真准。”（张志松）

